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1. ALCANCE
Las presentes Especificaciones Técnicas se refieren a la  construcción y montaje de las fundaciones para estructuras metálicas reticuladas a lo largo del trazo de la Línea de Transmisión Eléctrica del Proyecto Suministro de Energía al Centro Minero Huanuni.
       2. ESPECIFICACIONES TÉCNICAS
2.1 Instalación del sistema puesta a Tierra 
a) Descripción

El propósito de esta especificaciones Técnicas es el de establecer y desarrollar los lineamientos generales y criterios técnicos para la instalación del Sistema de Puesta a Tierra (SPT) de la línea de transmisión eléctrica Cochabamba – La Paz de 230 kV. 

Las presentes especificaciones técnicas describen los sistemas de puesta a tierra  de la línea citada, completamente construida y lista para su puesta en servicio.

 b) Ejecución

El contratista es una organización, que tendrá a su cargo la dirección y supervisión de obra, proveyendo mano de obra, materiales, herramientas, campamentos, aparatos, maquinaria, equipo, y transporte requeridos para la instalación de los SPT (Sistemas de Puesta a Tierra). La contratación, pago y arreglos serán de responsabilidad exclusiva del contratista.

El contratista actuara siempre en coordinación con la supervisión designada por ENDE.
Suministro de Materiales

Los materiales para la instalación permanente, en la línea, serán suministrados por el adjudicatario, el Contratista deberá cargar, descargar, transportar y manipular dichos materiales cuando sea necesario. 

El contratista deberá proveer todos los demás materiales exceptuando aquellos que son específicamente señalados a ser suministrados por el adjudicatario.
Todo material provisto por el Contratista deberá estar conforme a los requerimientos de los Planos y  Especificaciones y sujeto a la aprobación de ENDE.

Trabajos Generales Requeridos

El trabajo del Contratista incluye, pero sin limitarse a:

· Descarga, transporte, almacenaje y protección de todo el material suministrado por  el adjudicatario desde el lugar de entrega hasta la conclusión del trabajo.

· Movilización, limpieza y destronque dentro el derecho de vía en la medida que sea necesario para la construcción del SPT.

· Instalación  del SPT en el sitio de cada Estructura. El tipo y los detalles del SPT deberán ser  como muestran los planos  provistos en esta especificaciones  y/o como lo instruya el supervisor.

· ENDE podrá indicar al contratista adicionar  longitud de contraantena y varillas en las estructuras donde los valores de resistencia de suelo no sean aceptables, según los ítems de pago de la lista de precios.

· Todos los permisos y aprobaciones que requieran tales facilidades temporales deben ser obtenidas y observadas por el contratista.

· Limpieza de basura del derecho de vía y áreas de construcción. Transporte de escombros, despojos, basura, etc., del sitio de Trabajos y áreas utilizadas por el Contratista, hasta lugares aprobados por la Supervisión.

· Todos los trabajos deberán ser programados para su ejecución de manera sucesiva con prontitud y sin pérdida de  tiempo. Al finalizar los trabajos el contratista realizara una limpieza final en el derecho de vía antes de la recepción provisional. 

Almacenamiento de materiales de línea

El contratista es responsable de la custodia y  riesgos de pérdida de los materiales suministrados por el adjudicatario. La responsabilidad del contratista por perdida  continua hasta que el material sea colocado en la obra y que la construcción sea aceptada por ENDE; o hasta que los materiales sean entregados, libres de cargo bajo inventario, en los lugares de depósito del adjudicatario.

El contratista debe almacenar y proteger los materiales en forma adecuada para prevenir y cuidar de cualquier posible daño o pérdida. Se permitirá el almacenamiento al aire libre de aquellos ítems que no sufran deterioro por acción climática.  Los sitios de almacenamiento y medios de protección deben estar sujetos a la aprobación escrita por parte de ENDE.  Además ENDE se reserva el derecho de disponer que el contratista provea mayores sitios de almacenamiento y medios de protección, si se evidencia que los sitios aprobados previamente son inadecuados de acuerdo al juicio exclusivo de ENDE.  El ejercicio del derecho anteriormente anotado, no exime al Contratista de la responsabilidad total para la protección de los materiales.

El Contratista deberá instalar sus almacenes en lugares adecuados para facilitar las operaciones de transporte, descarga, manipuleo, almacenaje y carga.  El contratista deberá correr con todos los gastos emergentes del alquiler de propiedades, instalación y operación de dichos almacenes.

Los trabajos de descarga, transporte, manipuleo, almacenamiento, cuidado, recarga y/o nuevo transporte de todos los materiales requeridos, debe ser de responsabilidad del Contratista.  El contratista es responsable por cualquier demora ocasionada durante la ejecución del trabajo.

Antes de la conclusión del Contrato, el Contratista deberá seleccionar, empacar, marcar y entregar en Almacén todos los materiales suministrados por el adjudicatario que no fueron incorporados en el Proyecto, tales materiales deberán estar en buen estado.  El adjudicatario firmará un recibo por el material devuelto. 
c) Medición    
Este ítem se medirá por los metros de contraanatena instalado y varillas.  Además podrá repetirse más de una vez en la misma estructura cualquier instalación, tal como lo dirija y autorice ENDE.

La instalación de contraantena y/o varillas incluirá la realización de las conexiones que están indicadas en planos de acuerdo al tipo de esquema de puesta a tierra elegido por ENDE, por lo que todo el costo de las instalaciones de las conexiones deberá estas incluido en los ítems de pago.

d) Pago

Una vez concluido la instalación de puesta a tierra de las estructuras en forma total y aprobada por el  Supervisor Ingeniero, se pagarán de acuerdo a los ítems y unidades de la lista de precios propuestos. 

La excavación para las zanjas de instalación de puesta a tierra y el relleno se cancelará según los ítems de excavación y relleno que corresponda.

Por lo que el PRECIO TOTAL DE “PUESTA A TIERRA”  para el proyecto “PROYECTO SUMINISTRO DE ENERGIA AL CENTRO MINERO HUANUNI”: 76,817.96 (SETENTA Y SEIS MIL OCHOCIENTOS DIECISIETE 96/100) 
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