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1. ALCANCE

Estas especificaciones están referidas al suministro de cable de acero de extra alta resistencia (EHS) (cable de guardia) del tipo cableado concéntrico de alambres de acero, que será utilizado en la construcción y montaje de la Línea de Transmisión Eléctrica para llegar al centro minero Huanuni en 115 kV. 

El alcance comprende:

· Suministro de cable de guardia de 5/16” de diámetro, EHS, 7 hebras, de acero galvanizado Clase B según ASTM A363, bajo la modalidad DDU. Se conviene que el proponente efectuará los desembolsos y trámites correspondientes para el proceso de desaduanización; el contratante efectuará el pago de los impuestos respectivos.
· Entrega del material indicado en plataforma de almacén en la localidad de Huanuni.

· Entrega de los protocolos de pruebas y ensayos referentes a lote del material utilizado en la fabricación y durante el proceso de fabricación correspondiente. Las pruebas y ensayos deberán cumplir con las prácticas internacionales normalmente aceptadas.
2. NORMAS

El cable deberá fabricarse y suministrarse de acuerdo con las exigencias contenidas en las siguientes especificaciones y en las normas relacionadas a continuación.

American Society for Testing and Materials (ASTM):

ASTM – A90
Método Estándar para Pruebas de Peso del Baño en Hierro Galvanizado o Artículos de Acero.

ASTM – A111
Zinc – Coated (Galvanized) “Iron” Telephone and Telegraph Line Wire.

ASTM – A363
Zinc Coated (Galvanized) Steel Overhead Ground Wire Strand.

ASTM – A475
Especificaciones Estándar para Hilos de Acero Revestido con Zinc.

ASTM – B6
Specification For Zinc (Slab Zinc).
3. CARACTERÍSTICAS TÉCNICAS

El cable de guardia será del tipo cableado concéntrico de alambres de acero galvanizado, grado extra alta resistencia EHS.

El cable de acero galvanizado que se utiliza como cable de guardia, deberá fabricarse de acuerdo con los requerimientos de la norma ASTM A363 para el grado EHS, con galvanizada clase B; asimismo, el zinc que se utilice para el galvanizado cumplirá con lo prescrito en la norma ASTM B6.

Las hebras de acero deberán ser bañadas con zinc utilizando el método del revestimiento eléctrico o proceso de inmersión en caliente. El baño resultante de zinc deberá adherirse firmemente al hilo de acero y deberá tener espesor uniforme.

Cada hilo de galvanizado tendrá una superficie cilíndrica lisa con un diámetro y propiedades físicas uniformes y además debe estar sin rajaduras, asperezas, escoria y otras imperfecciones.

Durante el proceso de trefilación, deberán tomarse precauciones para evitar cualquier contaminación del aluminio con materiales que puedan afectarlo adversamente.

La masa por unidad de longitud del conductor completo, no deberá ser, en ningún caso, superior al 104 % del valor garantizado en la propuesta. El incumplimiento de esta condición, causará rechazo del cable fabricado.

Los alambres que conforman el cable deberán tener una longitud continua igual a la longitud nominal del cable. No se permitirán uniones ni soldaduras en los alambres antes de cablear.

La longitud incluida en cada carrete deberá ser continua, es decir, no se aceptan uniones o empalmes en el tramo del cable suministrado en cada carrete.

Todos los alambres que conforman el cable de guardia deben conservar su posición dentro del cable, de tal manera que su trenzado permanezca inalterado cuando se efectúe el corte.

El sentido del cableado de la capa exterior del cable de guardia será izquierdo.
El proponente garantizará las características técnicas del cable de acero propuesto al menos como se indica en este documento. Las garantías deberán ser verificadas por medio de pruebas tipo y de rutina, protocolos de prueba y desempeño real en instalaciones. Los datos de pruebas deberán incluir las condiciones ambientales de las pruebas, valores sin corregir además de otra información pertinente.

Al momento de presentar la oferta, la información disponible deberá ser incluida. La aceptación final de los protocolos de prueba se hará solamente al momento de la inspección final. Las características técnicas serán las siguientes:

· Largo del cable en carrete y tolerancia,

· Peso del cable por metro y tolerancia,

· Diámetro nominal de las hebras,

· Diámetro máximo de las hebras en mm,

· Diámetro de las hebras en mm,

· Tensión de rotura de las hebras individuales,

· Tensión de rotura del cable completo,

· Alargamiento mínimo de las hebras de acero al romperse (muestra de 610 mm de largo)

· Carga minima para 1% de alargamiento de las hebras de acero, [kg]

· Composición química del acero (Contenido %) dando valores máximos y mínimos:

· Impurezas de zinc para galvanización (Contenido %) dando valores máximos y mínimos:

· Prueba Price, número mínimo de inmersiones por un minuto,

· Peso mínimo del revestimiento de zinc [g/m2], que cumpla el mínimo requerido.
4. PRUEBAS
Las pruebas se definen como todos aquellos controles, ensayos, análisis y exámenes efectuados sobre todos los elementos durante las diferentes etapas del proceso de fabricación, para asegurar la calidad del producto final de acuerdo a estándares y normativas internacionalmente aceptadas. A continuación se detalla un listado de pruebas mínimo para el cable de guardia, que debe suministrar el PROVEEDOR:


-
Inspección de dimensiones físicas,


-
Pruebas de tensión y alargamiento


-
Pruebas de adhesión del baño de zinc,


-
Pruebas de envoltura,


-
Determinación del peso del baño de zinc,


-
Pruebas Price, 


-
Inspección del largo del alambre en el carrete.
El proveedor, antes de iniciar la fabricación de los cables, deberá enviar al CONTRATANTE, una copia de las pruebas, análisis físicos y químicos de las pruebas ejecutadas y certificados de las materias primas utilizadas durante la fabricación, emitidas por el suministrador de la materia prima, de acuerdo con las normas ASTM.

5. INSTRUCCIONES PARA EL EMPAQUE

Todos los cables deben suministrarse en carretes, los cuales serán de metal; estos deben tener una estructura suficientemente fuerte que pueda soportar el manejo durante el transporte, cargue, descargue y todas las operaciones de instalación del cable. Los extremos del cable deben atravesar el ala del carrete y asegurarse convenientemente. El diámetro del tambor deberá ser al menos 30 veces mayor que el del cable.

Todos los carretes deberán ser pintados en sus superficies interior y exterior, para protegerlos debidamente de la intemperie. Deberán tener orificios de drenaje a lo largo de cada ala, lo más cerca posible a la parte inferior del recubrimiento del tambor.

Los carretes pasaran a ser propiedad del CONTRATANTE después de su entrega. El material utilizado en o encima del carrete, no deberá adherirse al cable ni producir corrosión en el mismo, en condiciones de almacenamiento al aire libre.

El cable de guardia deberá ser envuelto con papel impermeabilizado resistente a la humedad y que preserve al cable de daños ocasionados por rotura de los listones. Este papel deberá asegurarse con bandas de acero (zunchos).

Los carretes deberán ser enlistonados de tal manera que se prevenga el deterioro del cable. Los listones se fijarán firmemente a los bordes del carrete por medio de bandas de acero (zunchos).

El orificio del eje central para el manejo de los carretes será como mínimo de 76 mm de diámetro.

Los carretes deben estar claramente marcados en ambas caras, en forma indeleble, mediante un rotulo metálico, en el que se indicarán mínimamente los datos relevantes del suministro:
a) Cliente:

b) Nombre del Fabricante:

c) Tipo de Cable:

d) Numero del Carrete:

e) Longitud del Cable:

f) Año de Fabricación del Cable:

g) Sentido Correcto del Rodamiento:

h) Masas neta y Bruta Correspondientes:

Se aceptará una tolerancia en las longitudes previstas de cable de ± 5%.

6. VOLUMEN DE PROVISIÓN Y ALMACEN

El volumen de la provisión es el siguiente:
CANTIDAD SOLICITADA DE CABLE DE GUARDIA

	ITEM
	DESCRIPCIÓN
	UNIDAD
	CANTIDAD SOLICITADA

	A
	Cable de Guardia de Acero 5/16” (EHS)
	 km
	12


La cantidad final podrá variar en un ± 5% de lo aquí indicado y serán establecidas para la firma del Contrato respectivo.

Huanuni, localidad ubicada en el departamento de Oruro, a 70 km de la ciudad de Oruro con las coordenadas UTM WGS 84 – 19K  729431E, 7976860S donde se entregará el 100% del suministro.
7. DOCUMENTACIÓN
7.1. Documentación a ser presentada con la propuesta
El Proponente deberá incluir en su propuesta la información que permita una evaluación correcta de los materiales ofertados en relación a estas especificaciones, incluyendo:

Cronograma

Presentar el cronograma de fabricación, y entrega del suministro, este tendrá la finalidad de conocer el tiempo de entrega total del material solicitado y si este guarda relación con el tiempo de entrega de la propuesta. Si dispone del material indicar la disponibilidad inmediata.

Experiencia

Experiencia especifica del fabricante de haber producido cable de acero 5/16” estándar, expresados en kilómetros fabricados durante los últimos cinco (3) años, respaldada con fotocopias.
7.2. Documentación que presentará el proponente adjudicado
Datos y curvas de comportamiento del cable de acero

A objeto de establecer y contar con la mayor información técnica del cable, solo el proponente contratado junto con los informes de pruebas, deberá suministrar, pero no limitar las especificaciones siguientes:

· Norma de fabricación,

· Origen del acero,

· Lugar de fabricación,

· Planos del carrete y las características de embalaje, incluyendo el peso neto y de embarque así como sus dimensiones,

· Norma de galvanización,

· Coeficientes iniciales y finales de expansión lineal para al cable,

· Modulo de elasticidad inicial y final del cable,

· Resistencia a 50 Hz A.C., por unidad de longitud a 25, 50 y 75 ºC [ohm/m],

· Planos reproducibles de las curvas de condición inicial y final de tensión-estiramiento para el cable de guardia, todo en una sola pagina para el conductor, y se requiere curvas en paginas separadas para cada una de las condiciones siguientes:

·  -15, -10, 0, 10, 20, 30, 40, 50. 60 grados centígrados

·  A 15 ºC, con aumento de curvas para mostrar el estiramiento por una hora, un día, una semana, un mes y diez años.

· Curvas de fluencia versus tiempo obtenidas de pruebas de tensión a largo tiempo para: 10, 20, 30, 40, 50 y 60% de la tensión de rotura a 25 ºC.
· Mínimo radio permisible para curvar y manipular el cable.

· Diámetro mínimo recomendado para poleas [cm] en tendido.

· Diámetro mínimo para los tambores del freno [cm].

· Curvas de fluencia – elongación (Stress Vs Strain).
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