DESCRIPCIÓN COMPLEMENTARIA DEL ALCANCE DE LOS ESTUDIOS DE NORMA 30, NORMA 11, NORMA 8, NORMA 17 Y EL SISTEMA DE TRANSMISION ECONOMICAMENTE ADPTADO “STEA” Y OTROS QUE SEAN NECESARIOS HASTA LA APROBACION FINAL DE PARTE DEL CNDC Y AE. 
1. INTRODUCCIÓN
En el presente anexo se describen los estudios que se han planteado como necesarios para este proyecto ya se para la justificación del diseño, el cumplimiento de la normativa y/o el estudio del comportamiento del sistema.
En las secciones siguientes se cubre básicamente los requerimientos en materia de estudios eléctricos del presente proyecto. No obstante, se hace expresa mención que cabe la posibilidad que durante el curso de la presentación de los resultados se ponga de manifiesto la necesidad de eventuales extensiones de los mismos para mejorar los resultados o contemplar contingencias no cubiertas. En cualquier caso será tarea del CONTRATISTA efectuar todas las adecuaciones necesarias hasta la aprobación final de los trabajos.
Deberá tenerse en cuenta que es responsabilidad del CONTRATISTA la obtención de la aprobación de ENDE, AE y del CNDC, para la puesta en servicio de las instalaciones del proyecto.
2. ESTUDIO PARA LA DETERMINACION DEL SISTEMA DE TRANSMSION ECONOMICAMENTE ADPATADO (STEA)
Los OFERENTES estarán obligados a realizar y presentar el estudio para determinación del “Sistema De Transmisión Económicamente Adaptado (STEA), de acuerdo a lo establecido en el RPT vigente.

Al respecto corresponden las siguientes aclaraciones:

El Contratista deberá coordinar con ENDE el inicio de la elaboración del Estudio antes mencionado para las subestaciones Padilla, Monteagudo y Camiri, una vez concluido el estudio deberá ser presentado a ENDE para su correspondiente revisión y envío a la Autoridad de Fiscalización y control Social de Electricidad, en caso de surgir observaciones de parte del Ente Regulador, se dará a conocer las mismas al contratista para su corrección, hasta la aprobación con la correspondiente Resolución de la AE. que dará por aprobado.
El Ente Regulador para la puesta en servicio requiera otro estudio adicional, el contratista a su costo deberá realizar los estudios que sean necesarios.        
3. ESTUDIOS ELECTRICOS PARA EL CUMPLIMIENTO DE LA NORMA OPERATIVA No. 8, No. 11, No. 17 y No 30.

El CONTRATISTA tendrá a su cargo la realización de todos los estudios eléctricos de diseño, de funcionamiento, de cumplimiento de las Normas Operativas como; Norma Operativa No 08, Norma Operativa No 11, Norma Operativa No 17 y Norma Operativa No 30, y otros requeridos por El Comité Nacional De Despacho de Carga “CNDC” para la puesta en servicio y la declaración de la Operación Comercial.
Se deberá realizar todos los estudios requeridos para el cumplimiento de las Normas Operativas. A continuación se describe los estudios requeridos de manera enunciativa y pero no limitativa:
· Norma Operativa Nro. 8; Sistema de Medición Comercial (SMEC).

· Norma Operativa Nro. 11; Condiciones Técnicas Para La Incorporación De Nuevas Instalaciones Al SIN.

· Norma Operativa Nro. 17; Protecciones.

· Norma Operativa Nro. 30; Requisitos Técnicos Mínimos Para Proyectos de Generación y Transmisión.      
4. ESTUDIOS ELECTRICOS PARA EL CUMPLIMIENTO DE LA NORMAS OPERATIVAS
El CONTRATISTA tendrá a su cargo la realización de todos los estudios eléctricos de diseño, de funcionamiento, de cumplimiento de las normativas operativas y otros requeridos específicamente en este Pliego.

Asimismo el CONTRATISTA tendrá a su cargo la realización de los estudios eléctricos que se detallan en líneas abajo, los cuales tiene como objetivo  cumplir con los requisitos relativos a estudios eléctricos requeridos en la Normas Operativas antes mencionadas.

Los estudios de dicho apartado tienen por objeto verificar los automatismos previstos, determinar límites operativos, calibraciones de los automatismos para la puesta en servicio de las instalaciones del proyecto.

Asimismo, el Contratista deberá presentar los antecedentes del Sub-Contratista de manera oportuna a requerimiento de ENDE, para su evaluación, en caso de subcontratar para la realización de los estudios.

En caso que un OFERENTE no suministre la información necesaria para la aprobación de este  Sub-Contratista, puede ser causal de No Aprobación de los estudios.

En la etapa de análisis y evaluación de ofertas, en caso que un Sub-Contratista no califique técnicamente, el Oferente tendrá la oportunidad de reemplazar a su   Sub-Contratista en el plazo establecido por ENDE.
ENDE se reserva el derecho de elegir, al grupo Sub-Contratista que considere mejor se adapta al perfil requerido, de entre los que se presenten en la oferta
Para la elaboración de los estudios, de forma previa al inicio de estos, deberán presentar un cronograma detallado de los estudios a realizar.

Se deberá realizar todos los estudios requeridos para el cumplimiento de las Normas Operativas. A continuación se describe los estudios requeridos de manera enunciativa y pero no limitativa:
· Análisis de Compensación de potencia Reactiva,

· Flujo de cargas.

· Cortocircuitos.

· Estabilidad transitoria.

· Estudios de transitorios electromagnéticos de diseño de las instalaciones y para la compensación shunt del proyecto.

· Estudios de energización.

· Estudios de tensión transitoria de restablecimiento.

Se deberá realizar los estudios para el primer y cuarto año de operación de la Línea 115 kV Padilla – Monteagudo y Línea 115 kV Monteagudo – Camiri.
4.1 VERIFICACIONES DE DISEÑO
i)     Coordinación de aislamiento de subestaciones.
Estudios para la coordinación de la aislación de las subestaciones Padilla, Monteagudo y Camiri ante sobretensiones de maniobra.
4.2 ESTUDIOS ELECTRICOS
Según corresponda se deberá utilizar los siguientes escenarios: máxima demanda segundo año de operación, mínima demanda primer año de operación, máxima transferencia de potencia por las líneas.
4.2.1 ESTUDIO DE TRANSITORIOS ELECTROMAGNÉTICOS.
Deberán presentarse las especificaciones técnicas del equipamiento que se incorpore y los estudios de diseño que se indican a continuación bajo este ítem:
i)         Estudios de recierre monofásico:
Mediante la realización de estudios para todas las nuevas líneas asociadas al proyecto, se deberá verificar que se cumplan satisfactoriamente los criterios aceptados internacionalmente para demostrar una alta probabilidad de éxito del recierre monofásico. A continuación se sinteriza valores referenciales:
−    Último pico de la corriente de arco secundario: 40 A (pico)
−    Primer pico de la tensión de restablecimiento: 80 kV
−    Pendiente de la tensión de restablecimiento (RRRV): 8 kV/ms
Se deberán estudiar los casos de falla en ambos extremos de la línea y en las transposiciones, para cada una de las tres fases. Se deberán presentar los valores relevantes (primer pico de tensión de restablecimiento, último pico de corriente de arco secundario y la pendiente de crecimiento de la tensión de restablecimiento) en forma de tabla para cada una de las simulaciones que se realicen (diferentes lugares de falla y fase en falla). Asimismo se deberán presentar en forma gráfica las evoluciones temporales de dichos valores para los casos  críticos,  utilizando  escalas  o  factores  de  amplificación  que permitan cuantificar el nivel de las mismas.
Para la realización de este estudio se deberán asumir escenarios de máximas transferencias de potencia posibles por las líneas, adoptándose un tiempo muerto a ser acordado con ENDE (por ejemplo de 500 ms). El esquema de compensación shunt que se adopte deberá ser efectivo para una transferencia de potencia por la línea a ser acordada con.
ii)        Energización de Líneas
Realización de estudios para la determinación de sobretensiones transitorias, ante maniobras de energización con falla, con el objeto de definir las solicitaciones dieléctricas sobre el equipamiento, para asegurar el adecuado dimensionamiento de los equipos y que no se produzca un envejecimiento prematuro de los mismos.
Deberá demostrarse la existencia de un adecuado margen de seguridad, conforme a la experiencia del Contratista, tanto para las sobretensiones de maniobra como para las atmosféricas, que se pudieran presentar sobre el equipamiento para casos extremos. En todos los casos de estudio se deberá realizar una evaluación de la soportabilidad de todos los equipos asociados al proyecto.
iii)       Análisis de Solicitación Térmica en los Descargadores
Se deberá realizar este estudio para dos tipos de contingencias:
1) Energización de línea con falla en extremo lejano, bloqueo de interruptor y actuación posterior de la protección de falla interruptor (Stuck Breaker)
2)  Línea en carga, ocurrencia de falla, bloqueo de interruptor en un extremo y actuación posterior de la protección de falla interruptor (Stuck Breaker)
Deberán  obtenerse  los  máximos  requerimientos  de  disipación  de energía para los descargadores de extremos de línea, incluyendo también los descargadores de neutro. Asimismo el Contratista deberá considerar casos adicionales que garanticen la determinación de los mayores esfuerzos sobre los descargadores.
3)  A   continuación   se   describen  las  especificaciones  para  estos estudios:
a) Energización de línea con falla en extremo lejano, bloqueo de interruptor, para 2 casos con y sin la actuación  posterior  de  la  protección  de  falla Interruptor (Stuck Breaker):
En este caso se deberá analizar la energización de línea desde ambos extremos, simulando una falla monofásica previa en el
extremo opuesto al de energización.
Se deberá realizar un estudio estadístico, con 300 maniobras de energización, registrando las energías disipadas en los descargadores, ya que al realizar la energización con falla se producen tensiones transitorias y temporarias elevadas en las fases sanas.
Se deberá presentar resultados con y sin la operación de una PFI-Protección Falla Interruptor (Stuck Breaker), en la que se despeja la línea a los 300 ms de realizada la energización.
Se deberá registrar los resultados para la energización que provoque la máxima disipación de energía y presentar el gráfico correspondiente   a   esa  simulación.  Asimismo,  se  deberá presentar el listado de casos simulados con los respectivos resultados energéticos.
b)  Línea en carga, ocurrencia de falla, bloqueo de interruptor en un extremo y actuación posterior de protección falla interruptor (Stuck Breaker):
Se debe simular la maniobra de PFI - Protección Falla Interruptor
(Stuck Breaker) en ambos extremos del tramo en estudio, con una falla fase a tierra próxima a esas posiciones, registrando las energías disipadas en los descargadores.
Esta maniobra se la debe realizar con el único fin de verificar el dimensionamiento térmico de los descargadores.
Se deberá considerar una secuencia en la simulación que siga las siguientes indicaciones:
− T0 (inicio de la simulación) = 0.0 ms
− TF (presencia de la falla) = 50.0 ms
− TA (apertura trifásica del interruptor en un extremo) = 130.0 ms
− TB (apertura definitiva de línea por PFI) = 350.0 ms
Se deben realizar estos estudios para los casos extremos de máxima y mínima transferencia de potencia, con falla de Stuck Breaker tanto en el extremo lejano como en cercano a la falla, con el fin de identificar y evaluar la solicitación térmica más desfavorable para los descargadores.
En las simulaciones se deberán registrar las energías disipadas en los descargadores próximos a la falla, como también en el extremo opuesto al que se aplica la falla.
Se deberá presentar el listado de casos simulados, con los respectivos resultados energéticos. En particular, se deberán mostrar los gráficos de energías disipadas para los peores casos de cada extremo.
iv)

Sobretensiones por fenómenos de resonancia con fases abiertas
Se deberán analizar las posibilidades de energización de cada línea desde ambos extremos. En aquellos casos en que fuera necesario o conveniente disponer para la energización de la línea y del caso adicional de la línea más reactor de barras de la Estación Transformadora (ET) del extremo remoto, cabe la posibilidad que ante situaciones de fases abiertas, tanto una como dos, se presente un fenómeno  de  resonancia con tensiones inadmisibles, sostenidas por acoplamiento con las fases energizadas.
Consecuentemente, se deberán realizar estudios con 1 y 2 fases abiertas, con el objeto de verificar las solicitaciones térmicas sobre los descargadores de fases y de neutro, durante un lapso no menor de 2 segundos (tiempo que la línea puede permanecer energizada debido a una discrepancia de fases), previo a la apertura definitiva.
Estos estudios son necesarios para verificar el diseño de los reactores de neutro.
v)       Verificación de Tensiones de Restablecimiento (TRV)
El objeto de este análisis es determinar las máximas solicitaciones dieléctricas entre sus terminales a las que estarán expuestos los interruptores operando en condiciones extremas, para su consideración en las especificaciones de los mismos.
Se deberán realizar estudios registrando la TRV (Transient Recovery Voltage), que es el valor de cresta de la tensión de restablecimiento que se presenta entre los terminales de un interruptor en la apertura del mismo, y la RRRV (Rate of Rise of Restriking Voltage), que es el valor de la tangente a  esta curva y que pasa por el punto en que se interrumpe la corriente del arco.
Se deberán presentar los estudios de las contingencias que se detallan, aplicando la metodología de los cuatro parámetros y siguiendo las siguientes recomendaciones de la Norma IEC 62271 –
100:
−  Aperturas de línea con falla kilométrica.
−  Apertura con falla en terminales.
−  Aperturas en oposición de fase.

vi)

Estudios  y  especificaciones  particulares  para  reactores  y transformadores
Los transformadores y reactores deberán cumplir con características de magnetización tales que no se produzca ferrorresonancia y que no se presenten efectos adversos sobre el sistema y sobre el mismo equipamiento, tanto para el caso de maniobras como para el caso de tensiones temporarias. Deberán presentarse los estudios que demuestren la validez del diseño realizado.
Para el caso particular de reactores se exige linealidad hasta 1.40 p.u. de la tensión máxima de servicio. El Contratista deberá emitir recomendaciones al respecto.
vii)     Estudios de protecciones
Se deberán presentar estudios que permitan comprobar que las protecciones de las instalaciones del proyecto y todas aquellas instalaciones adyacentes presenten una adecuada coordinación conforme a las prácticas usuales más sobresalientes y de acuerdo con las recomendaciones del estado del arte aplicado actualmente a los sistemas eléctricos. Dichos ajustes de las protecciones deberán ser las adecuadas de tal manera que las posibles fallas previstas no provoquen efectos adversos sobre la operación segura del SIN.
El  programa  y  alcance  de  los  trabajos  a  realizar  queda  supeditado  a  lo  que establezca ENDE  al inicio de los mismos.
4.2.2 ESTUDIO DE ESTABILIDAD TRASITORIA Y DINÁMICA
El objeto de estos estudios es la verificación del cumplimiento de los criterios de desempeño dinámico del SIN, mediante la realización de simulaciones de estabilidad transitoria para un conjunto de contingencias caracterizadas por diferentes grados de severidad planteadas en escenarios de operación particularmente críticos en condiciones N y N-1, y verificar el cumplimiento de las prestaciones mínimas requeridas por la normativa Boliviana y todas aquellas que se apliquen conforme a las prácticas usuales en sistemas de alta tensión.
Para cada estado de la transmisión, definido por el conjunto de elementos serie que están en servicio en el sistema eléctrico, en condiciones N y N-1, la relación generación/demanda en las áreas, la disponibilidad de recursos estabilizantes y equipamientos de compensación de potencia reactiva, y la composición del despacho de generación por áreas, deberá tener en consideración las siguientes hipótesis de falla:
· Falla trifásica con apertura definitiva,
· Falla monofásica con apertura definitiva,
· Falla monofásica con recierre exitoso,
· Falla monofásica con recierre fallido,
· Fallas trifásicas de modo común en líneas de doble circuito,
· Desconexión de transformador, reactor y capacitores,
· Pérdida intempestiva de generadores,
· Perdida de barras del proyecto (Padilla, Monteagudo y Carrasco en 115 kV) y otras en el área de influencia del proyecto.
Las contingencias dinámicas a ser simuladas serán propuestas por el Contratista y deberán ser aprobadas por ENDE y el CNDC previo a la ejecución de los estudios.
Los niveles de DAG se determinarán atendiendo a los requerimientos del sistema para evitar la pérdida de sincronismo en la primera o segunda oscilación del ángulo de rotor, reservando para los recursos estabilizantes la tarea de garantizar un adecuado nivel de amortiguamiento en post falla. Asimismo en cada simulación se verificará el impacto o solicitación que estos eventos imponga en las máquinas y que los mismos no provoquen deterioro prematura de los generadores, tales como las sobrecorrientes, torques eléctricos, etc.
Para cada contingencia analizada se deberá detallar el tipo de falla aplicada (duración, extremo de línea fallada) y la secuencia temporal de las distintas acciones simuladas (por ej. DAG, desconexión de equipos, etc.)
En aquellos casos donde se recurra a la realización de desconexión automática de generación, deberán indicarse expresamente las unidades afectadas y la potencia total de generación desconectada.
Asimismo, en caso de que durante la simulación de las contingencias se efectuaran cortes de carga por subfrecuencia, deberá indicarse para cada área eléctrica del SIN la potencia total cortada y el porcentaje respecto de la demanda total del escenario considerado.
En todos los casos de estudio se deberá analizar el impacto sobre las áreas del SIN, con el objeto de proponer criterios operativos y/o recomendar el uso de automatismos. En caso que se detectaran sobrecargas o tensiones fuera de la banda admitida como consecuencia de una falla en un equipo  del  sistema  de  transmisión en  115  kV,  deberán  proponerse las  medidas necesarias para evitar dicha situación.
Si se incorporan automatismos de corte de carga por subtensión y/o interdisparo, deberá indicarse en cada caso los nodos de la red donde se efectuarán los cortes y para cada escalón de corte de carga los porcentajes de carga a cortar, los valores umbrales de actuación y las temporizaciones adoptadas. En estos casos deberá considerarse que los porcentajes de corte de carga a adoptar se deben corresponder con la carga de los distintos alimentadores de las subestaciones que pudieran  quedar  afectados  por  este  automatismo.  También  deberá  indicarse  la potencia cortada en cada nodo, así como también se deberá totalizar para cada área eléctrica del SIN la potencia total cortada y el porcentaje respecto de la demanda total del escenario considerado.
En caso que se implemente algún sistema de conexión / desconexión automática de reactores o bancos de capacitores shunt por tensión o interdisparo, deberá indicarse la lógica de conexión/desconexión, los valores umbrales de actuación y las temporizaciones adoptadas. Deberán informarse todos los casos en los que se produjese la conexión/desconexión automática de reactores o bancos de capacitores shunt durante la simulación de las distintas contingencias.
En los casos de corte de demanda por subtensión y de conexión / desconexión automática de reactores o bancos de capacitores shunt por tensión deberán incorporarse al simulador los modelos correspondientes para actúen cuando en la simulación se den las condiciones especificadas.
En caso de ser necesario, se deberá proponer la implementación de nuevos equipamientos y/o automatismos que se incorporen al SIN, los cuales deberán ser integrados a la base de datos para simulaciones dinámicas, agregándose en el Informe correspondiente todos los nuevos datos (diagramas de bloques, ajustes adoptados para cada uno de los parámetros, etc.).
4.2.3 ESTUDIO DE ESTABILIDAD OSCILATORIA
Los estudios de oscilaciones electromecánicas están destinados a realizar una completa revisión de los márgenes de estabilidad oscilatoria del SIN para los escenarios de operación previstos al momento de ingreso de las instalaciones del proyecto.
A esos efectos, el   Contratista determinará los modos de oscilación que caracterizan las dinámicas electromecánicas del SIN, calculando su frecuencia de oscilación, relación de amortiguamiento, perfil modal, y factores de participación asociados, individualizando aquellos modos cuyo amortiguamiento sea inferior al nivel mínimo aceptable según las prescripciones de desempeño mínimo.
Para ese subconjunto de modos dominantes, el Contratista evaluará sus características e individualizará los componentes del SIN que más contribuyen a su estímulo, determinando la contribución relativa a través del cálculo de factores de sensibilidad. Esos factores permitirán construir una tabla de controlabilidad, que dará un orden de mérito de los componentes del SIN en relación a su incidencia sobre el amortiguamiento de los modos de oscilación más críticos. Sobre la base de esta tabla se podrán determinar las instalaciones sobre las que se deberá actuar, corrigiendo la calibración de los controladores existentes o instalando nuevos estabilizadores suplementarios, y coordinar debidamente los ajustes con los controladores existentes. Adicionalmente, el Contratista deberá indicar si es necesario reemplazar o modernizar algún/os sistema/s de excitación existente/s a los efectos de permitir un funcionamiento más eficiente del esquema de estabilización de oscilaciones electromecánicas.
En todos los casos, el Contratista deberá seleccionar los escenarios que representan las condiciones más críticas de operación en relación con la estabilidad oscilatoria, tanto en estados de la red N y N-1, considerando la puesta en servicio de las instalaciones del proyecto y someterlos a la aprobación de ENDE Transmisión y el CNDC.
Será responsabilidad del Contratista revisar y verificar la aptitud de la base de datos dinámicos del SIN y completar los datos faltantes para adaptarla a las necesidades del estudio de estabilidad oscilatoria. Para ello, el Contratista en su oferta deberá presentar la metodología propuesta para la mejor puesta a punto posible de la misma, sin realizar ensayos o mediciones en campo, y validar modelos que pudieran ser cuestionables según su mejor conocimiento y criterio.
El   Contratista deberá describir en su oferta la forma en que abordará el problema y qué herramientas y metodología usará para el desarrollo de estos estudios, atendiendo a las pautas generales y criterios establecidos en Procedimientos Técnicos Internacional.
En caso que las medidas indicadas anteriormente para mejorar el amortiguamiento no resulten  suficientes para  verificar  los  criterios  de  desempeño dinámico, el Contratista deberá proponer y fundamentar las soluciones complementarias de mínimo costo necesarias.
4.2.4 ESTUDIO DE ESTABILIDAD DE TENSIÓN 
El Contratista deberá efectuar una verificación de los márgenes de estabilidad de tensión del SIN luego de la entrada en servicio de las instalaciones del proyecto, para diferentes estados de operación, considerando las contingencias más críticas.
A esos efectos, el Contratista deberá realizar una selección de las contingencias que podrían comprometer la estabilidad de tensión que propondrá a ENDE y al CNDC para su aprobación. Para éstas, deberá individualizar aquellas barras del sistema donde la reserva de potencia reactiva no sea suficiente para mantener la tensión dentro de niveles aceptables. Las contingencias de interés para estos fenómenos son en general aquellas que producen un debilitamiento del sistema de transporte, por la pérdida de elementos serie, como así también, aquellas que comprenden la pérdida de equipos de compensación de potencia reactiva que pueden producir un debilitamiento del control de tensión en alguna barra del sistema o la pérdida de unidades generadoras, o ambas a la vez.
El Contratista deberá establecer el o los parámetro/s clave que utilizará para calcular los márgenes de estabilidad de tensión y especificar el criterio con el que definirá los márgenes de seguridad a aplicar en la operación.
Hay que considerar que distintos factores intervienen en la ocurrencia de estos fenómenos, como por ejemplo:
•   El factor de potencia de la demanda.
•   El comportamiento de la carga ante las variaciones de tensión y frecuencia.
•   La actuación de los reguladores automáticos bajo carga de los transformadores.
•
La acción de los limitadores de máxima y mínima excitación de los generadores sincrónicos, que restringen la capacidad de entregar o absorber potencia reactiva.
•
Automatismos de conexión / desconexión de reactores y bancos de capacitores shunt.
•   El comportamiento de las cargas de motores de inducción.
•   Las cargas asociadas a sistemas de calefacción controlados por termostatos
•   Etc.
El   Contratista deberá realizar los cálculos de los márgenes de estabilidad de tensión para una lista de contingencias críticas aprobada por ENDE y el CNDC, para los diferentes escenarios y casos de estudio, que satisfagan las prestaciones mínimas requeridas por la normativa boliviana, debiendo individualizar aquellos nodos que no cumplen con el criterio establecido. Para estos nodos, deberá establecer la relación de controlabilidad que existe entre éstos y los componentes del sistema, de manera de poder identificar cuál de ellos ejerce mayor influencia para la corrección del problema de inestabilidad de tensión. Una vez definidas las medidas correctivas, procederá a la verificación de su correcto desempeño con  la  simulación de  las  dinámicas de  largo plazo, pues el fenómeno de inestabilidad de tensión es de muy lenta evolución en el tiempo.
El     Contratista  en deberá  describir  el  enfoque  metodológico para abordar el problema, el tipo de análisis que realizará indicando su alcance, limitaciones y metodología a aplicar, así como las herramientas que utilizará para los estudios.
4.2.5 ESTUDIO DE ESTABILIDAD DE FRECUENCIA 
El   Contratista deberá efectuar una selección de las contingencias críticas que pueden dar lugar a pérdida de la estabilidad de la frecuencia con el propósito de verificar la recuperación satisfactoria de la frecuencia del SIN ante esos eventos, valiéndose de los sistemas de regulación, protección y control con que está equipado. Las contingencias que proponga deberá ser sometido a la aprobación de ENDE y CNDC.
A esos efectos, deberá tener en cuenta aquellos eventos de falla que pueden impactar de manera adversa sobre el SIN, tales como la pérdida de vínculos simples del sistema de 115 kV que conducen al aislamiento de una o más áreas, la desconexión de grandes módulos de generación o la pérdida de centrales completas en forma inadvertida o por acción del esquema de protección de sistema, pérdida de un gran centro  de  carga,  o  pérdida de  interconexión entre áreas, que  requerirán la intervención de los recursos de control de emergencia para restablecer lo más rápidamente posible el desequilibrio entre generación y demanda.
Se deberá estudios los distintos posibles casos de formación de islas ante fallas en alguna(s) línea(s) del SIN, que pudieran originar islas eléctricas. En estos casos deberá verificarse tanto la posibilidad de formación y mantenimiento de la isla resultante como así también el impacto sobre el resto del SIN.
Se  deberá verificar en  cada caso la adecuada coordinación de las protecciones de sobrefrecuencia de los generadores con el esquema de cortes de carga por subfrecuencia y los distintos esquemas de control automático de tensión de cada una de las islas resultantes.
El Contratista deberá describir el enfoque metodológico para abordar el problema, el tipo de análisis que realizará indicando su alcance, limitaciones y metodología a aplicar, así como las herramientas que utilizará para los estudios.
4.2.6 OTROS ESTUDIOS
En caso de detectarse problemas o un desempeño dinámico fuera de los rangos aceptados, se deberá proponer automatismos (interdisparos), instalación de equipos de potencia adicionales, como sería el caso de compensación serie, shunt o SVC, etc., para garantizar la seguridad y un adecuado desempeño dinámico del SIN
Se deberá verificar la inexistencia de problemas de resonancia subsincrona.
5. PROPIEDAD DE LOS TRABAJOS
Los resultados de los análisis, bases de datos, especificaciones técnicas y, en general, los trabajos realizados durante y para la ejecución de este contrato, serán de exclusiva propiedad del ENDE.

