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ENMIEDA N° 1 AL AVISO PRIMERA CONVOCATORIA A EXPRESIONES DE INTERÉS   
[bookmark: _Hlk495090054]BID-ENDE-2018-01 
CONTRATACIÓN DEL ESTUDIO DE DISEÑO TÉCNICO DE PREINVERSIÓN PROYECTO DE APROVECHAMIENTO HIDROELÉCTRICO DEL RÍO INCAHUASI”

DICE:
[bookmark: _GoBack]Párrafo quinto: 
Para este fin, se invita a firmas consultoras legalmente constituidas que pertenezcan a países miembros del BID, que no tengan conflicto de interés con la consultoría ni con el convocante, y que tengan experiencia en: 
i) Experiencia en diseño, construcción y supervisión de estudios de Proyectos Hidroeléctricos. 
ii) Plantel de Especialistas en diseño, construcción y/o supervisión de estudios de Proyectos Hidroeléctricos con dominio del idioma español y/o inglés.

DEBE DECIR:

El objetivo general de la consultoría, es aprovechar el máximo potencial hidroeléctrico, del Río Incahuasi, el río es uno de los afluentes del Río Camblaya que en su punto de confluencia cambia de nombre por el de río Pilaya, el cual es afluente del Río Pilcomayo, perteneciente a la Cuenca del río de La Plata del Departamento de Chuquisaca Provincia Nor Cinti, Municipio de Incahuasi y Sud Cinti, Municipio de Culpina. El área de drenaje, hasta su confluencia con el Río Camblaya/Pilaya, es de aproximadamente 686,0 km2.
Se invita a firmas consultoras legalmente constituidas que pertenezcan a países miembros del BID, que no tengan conflicto de interés con la consultoría ni con el convocante, y que tengan experiencia en: 
i) Experiencia en diseño, construcción y supervisión de estudios de Proyectos Hidroeléctricos de pequeñas y medianas centrales hidroeléctricas (de 2 MW a 50 MW).
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