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EMPRESA NACIONAL DE ELECTRICIDAD -ENDE
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El Estado Plurinacional de Bolivia ha recibido un financiamiento del Banco Interamericano de Desarrollo, para financiar totalmente el Programa citado en la referencia. LA EMPRESA NACIONAL DE ELECTRICIDAD – ENDE es el responsable de la ejecución del Programa, en el marco del cual, se invita a presentar Hoja de Vida para:

ESPECIALISTA EN ADQUISICIONES DEL PROGRAMA ELECTRIFICACION RURAL III (BO-L1222) – COMPONENTE 1

La citada consultoría se realizará en el ámbito del Componente 1, del PROGRAMA DE ELECTRIFICACIÓN RURAL III (BO-L1222), CONTRATO DE PRESTAMO N° 5801/OC-BO y 5802/KI-BO, para un plazo de 3 meses, cuenta con un presupuesto total de Bs 45.819,00.- (Cuarenta y cinco mil ochocientos diecinueve 00/100 bolivianos). y su objetivo general es coadyuvar a la ejecución del Préstamo, asegurando que los procesos de adquisición se realicen en el marco de las políticas de adquisiciones del BID, de forma oportuna, ágil y transparente del Componente 1 del Programa de Electrificación Rural III – PER III (BO-L1222).

Para el efecto, se invita a personas originarias de países miembros del BID, con el perfil mínimo conforme a los términos de referencia a presentar los siguientes documentos:
· Formulario de Participación, acompañado con el respaldo documental 
· Hoja de Vida
· Fotocopia de CI.

Los Términos de Referencia de la presente invitación, están disponibles en el SICOES (www.sicoes.gob.bo) código CUCE: 25-0514-00-1597264-1-1, y la página web de ENDE https://www.ende.bo/nacional-internacional/vigentes/, o podrán ser recabados, en horario de trabajo, en las oficinas de ENDE CORPORACION, calle Colombia N° O-655 o ser solicitados al correo electrónico: contrataciones.per3@ende.bo a partir del 30 de septiembre de 2025.

El formulario de participación (firmado y fechado) con sus respectivos respaldos deberá ser presentado en sobre cerrado por medio físico en las oficinas de ENDE CORPORACION, UBICADO en la Calle Colombia N° O-655, ventanilla de Informaciones–único y oficial para el presente proceso.

Presentar sus documentos hasta horas 10:00 a.m. del 07 de octubre de 2025; su entrega tardía será rechazada.

La apertura de propuestas se realizará el día 07 de octubre de 2025 a horas 10:30 a.m. 
		


                        
 Ing. Ronald Humberto Escalera Solis
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